

开栏语

半世历练,我——笔名海琪,经图书馆员、高校讲师、新闻工作者、公务员、作家身份转换,自己一直养成并始终保持了勤读、勤学、勤思、勤写的习惯。我手写我心,我用文字为岁月标注了美丽的韵脚,累并快乐着。码字成句,积句成章,文章曾获得全军、海军、全国、中办系统以及省市诸多奖项。

娜嬛,古代中国传说中是天帝藏书的地方。《字汇补·女郎》:“玉京娜嬛,天帝藏书处也,张华梦游之。”后娜嬛借指仙境,也泛指珍藏书籍之所在,即古代的藏书室,现代的图书馆。有句话说,如果人类文明被毁于一旦,只要保留一座图书馆,那么,人类仍然可以重塑人类文明。这二字的意义让我心中欢喜。所以,将自己的公众号和书房名之“娜嬛词馆”。

在《娜嬛琪语》随笔专栏,愿意和老年朋友们一起分享大半辈子人生的酸苦甘甜之笔下滋味。

爱的“密码”

文/海琪

娜嬛琪语

我的儿子甘露幼小的时候,外公给予他更多的关爱。在外公家会有这样一幕幕,我下班匆匆赶过去,外婆在厨房里忙,外公坐在沙发上,享用着茶几上的小酒菜,在外公宽阔的背和沙发的靠背之间,形成一个小凹槽,调皮的小宝宝就四脚朝天仰卧在这个小凹槽上,他的背就仰躺在外公的脊背上,快乐地仰头玩耍……让人又好气又好笑。

每每这时我必定大喊一声,快下来,外公怎么吃饭?小宝宝斜眼一看,十分淡定,若无其事地自顾快乐地玩耍。倒是外公急了,抿掉一口小酒,赶紧说,没事儿的没事儿的。为了证明自己真的没事儿,还特意拿起筷子自如地吃菜给我看,“你看,一点儿不碍事的。他愿意在上面,那就让他上面吧。”

甘露上小学四年级,外公生病住院,我带他去医院看望了外公,不久那个世上

最疼爱他的外公离世了。我哭得稀里哗啦,但这期间我却不曾发现他掉过一滴眼泪,我为此伤心。他回应我的质疑说,去世了就是没有了嘛,没有了我们哭又有什么用呢?对儿子这种“小庄子”的心态,我惶惑无语。

几年后,外公离去的伤悲在我的心里淡化了许多,我自然以为这个“小庄子”更不会记得了,然而,恰恰偶尔在他作文本里,我看到他的一篇作文《记一个最难忘的人》:“躺在病床上的外公是十分的虚弱,手却用力的攥紧了我的手,仿佛有千言万语要说。作为家族的大外孙,我要完成家族的传承,我要担负起外公寄予的厚望。”

后来甘露选择美国加州开启海外留学,只是因为加州是外公生前给他讲述故事最多的地方。出国前几天,他竟突然提出一大早和我去遥远的郊外祭拜外公。

开车一小时后,抵达郊外的墓地。他用一块全新的小毛巾仔细擦净外公的墓碑,将紫色的干花环用胶带细致地粘贴在墓碑上方,又将鲜花一片一片撕下来,均匀地洒在墓地上……这个18岁的现代小伙子,这个球场上的运动员,这个整天好吃懒做的粗心小家伙,却没想到他竟然可以把这些小事做得如此耐心、细致和精巧。“妈妈,怎么磕头?”他问我。在我跪拜父亲之后,他虔诚地向外公深深磕了三个头。

父亲和儿子因为我彼此连接在一起,而我越来越相信,他们两个即使不因为我,其实也有着很深的善缘,他和他有着独特的、甚至不为我所理解的“联结”的密码,他们以彼此的方式独特地相爱,这是专属于他们彼此的爱的“密码”。

作者原名刘萍,系山东省报告文学协会会员,青岛市作协理事

老圃新耕

品茶

文/侯修圃

做什么事都有个循序渐进的过程,从未知到已知,喝茶也不例外。

20世纪70年代去了一趟杭州,第一次出省算是开阔了眼界。杭州铁路中学的洪老师领我们逛西湖,他说,茶有很多种类,就名茶而言,有西湖龙井、六安瓜片、福建的铁观音、湖南的君山银针、苏州的碧螺春等。至于茉莉花茶,不上道,是次一类茶。奇怪的是,洪老师没提到绿茶这个词,自然我也不知绿茶是何方圣物。

20世纪90年代,崂山茶,特别是崂山绿茶飞入普通的百姓家。有一次,到崂山去游玩,朋友带我去茶场买茶。走进茶场办公室,老板娘迎面走出来,她40多岁,胖乎乎的,鹅蛋脸白里透红,中等身材,不笑不说话,给人一种像阿庆嫂的感觉。她让我们坐好先表演一下茶艺。先用热水浸泡茶具,然后用透明的茶壶,坐上带纱网的漏斗,放进漏斗里适量茶叶,用烧开的大桶水冲进漏斗去,漏进壶里的茶水倒掉。然后冲第2遍茶水,每人斟半玻璃杯茶水,淡黄透明,轻抿一口,淡淡的苦味,清清的幽香,回味无穷,情不自禁地脱口一句:“好茶!”真是“世事洞明皆学问,人情练达即文章”。我如梦初醒,长知识了。我们每人买了一套茶具和两斤绿茶。以后冲茶照此办理,果然茶水不谬。

其实,世上茶类别很多,各种茶有不同的浸泡方法,称之茶艺,只是我们不懂罢了。

作者系中国散文学会会员、山东作协会员、青岛当代文学创作研究会名誉会长

秋冬的交接仪式

文/白玉兰

蕙质兰心

立冬虽过,天却一直晴朗,感觉还是秋季。秋和冬正在交接。秋冬的交接仪式是一场盛大的落叶。

走进青岛世博园,放眼望去,一片色彩斑斓的秋景。风起叶落,遍地是“叶画”。这些叶子落地后的姿势千奇百样。它们安静地栖身于每一个角落,丝毫没有生命遗失的痉挛,仿若安详了静美的精灵。匍匐在地上的是何等欢喜与自在,想弯就弯,想卷就卷;挂在树枝上的还在摇荡着秋天的故事;掉进水洼里的在独享着云水之间的喜悦。

抚摸着法海寺那棵一千多年的银杏树,仰望它那那满树金黄的扇形叶子。

树后重门深掩,似在封存着多年的生活足迹。此刻,顿觉有种与时间面对面对话的穿越感。透过指尖的光阴,我见证了一片叶子从初春抽芽的淡然翠绿,到与花相拥,走进盛夏的葱茏,在春华秋实间悄然走进暮秋的黯然深黄,直至最终初冬时的谢落如雨。这种不言寂寞,不为沧桑,从容来,悄悄去的静美,宛若一幅飘洒于天地之间的油画,镌刻着人间的故事。

捡起一片落叶,仔细观察。透过它那还没有完全褪去生命力的叶脉,仿佛还能读出它生命线是怎样绚丽过,灵魂深处是怎样繁华过,风吹雨淋是怎样抗争

过。的确,它曾经有过一段绿色的光阴。它用绿色编制了一把大伞,大伞下走过一对对呢喃细语的情侣,坐过一位位憨憨欲睡的老翁。它曾经用鲜嫩的青春,绿了春天,美了大地,惠及了他人。

而此刻,一片落叶,映着时光的轮回,从生命的枝头飘向大地。它在和冬交接,它告诉冬:它的飘落既是生命的终结,更是生命的萌芽。它用华丽的舞姿告别一生,是为了明年的枝丫更加翠绿粗壮。秋风中它唱的既是挽歌,更是赞歌。那挽歌是破晓的晨光,正欲唤醒沉睡的冬日。绿时,是活力;黄时,是成熟。当一

片叶子由绿变黄而最终成为一枚落叶时,那是生命的绝唱。

诗人顾城曾经写过过这样一段诗句:草在结它的种子,风在摇它的叶子,我们站着,不说话,就十分美。是啊,世间万物同性。人生如叶。回首往事,当你感觉在这个世界上,你为人生这片空旷的田野绿过,你为这尘世真诚地爱过、付出过,即使现在秋意向晚,花褪残红,那你还是会像那片洒脱飘落的秋叶,躺进大地母亲的怀里,安然冬眠。

作者原名张丕霞,系山东省作家协会会员、中国寓言文学研究会闪小说专业委员会会员

二十四节气中的“小雪”已过,接下来就是“大雪”,不知不觉天就冷起来啦。老人们理应抓紧冬季进补的好时节,多吃一点看得见、摸得着、实实在在的滋补佳品——海参,以强身健体,自己舒心,儿女欢欣!

老年生活报 健康生活馆 参品好 价格低 服务优 放心买

长岛优质刺参

1200元/1斤

特惠价3000元/3斤

仅限售100斤

特别推出下列四款质优价廉特价海参,惠顾新老客户
另有多款:不同规格价位的长岛和大连刺参及即食刺参

本市免费送货
全省全国免费包邮
货到自验满意付款

长岛大连即食刺参

220元/1斤

1000元/5斤

长岛刺参

原价1950元/1斤

现价1580元/1斤

大连刺参

原价2350元/1斤

现价1980元/1斤



时间: 11月25日-11月30日 电话: 13105153320 13505321980(杨小兵)

地点: 市北区胶州路12号观象山庄大门一侧 市立医院马路对面公交车站和地铁站工棚后面 地铁1号线观象山市立医院站A口或中山路站下车